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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
Министър на здравеопазването

ДО
ДОЦ. Д-Р АНТОН ТОНЕВ, ДМ 
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА ПО 
ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО 
ПРИ 47-ТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ
НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

На Ваш изх. № КЗ-47-253-10-49/13.05.2022 г.
(наш вх. № 02-01-195/13.05.2022 г.)


Относно: Законопроект за изменение и допълнение на Закона за българите, живеещи извън Република България с № 47-254-01-49, внесен от н.п. Маноил Манев и група народни представители на 11.05.2022 г.


УВАЖАЕМИ ДОЦ. ТОНЕВ,

Министерството на здравеопазването разгледа внесения на 11.05.2022 г. от н.п. Маноил Манев и група народни представители Законопроект за изменение и допълнение на Закона за българите, живеещи извън Република България (№ 47-254-01-49), мотивите и предварителната оценка на въздействието по законопроекта, и изразява следното становище по законопроекта:
Настоящият законопроект е преработен законопроект със сигнатурен № 47-254-01-26 за изменение и допълнение на Закона за българските лични документи, внесен от същите народни представители на 09.03.2022 г., по който Министерството на здравеопазването изрази становище с изх. № 02-01-114/30.03.2022 г.
Мотивите към настоящия законопроект акцентират върху необходимостта да се стимулира и укрепи фактическата връзка между хората с българско национално самосъзнание и български корени, живеещи по различни причини извън Република България, и същата като тяхна родина. Отчита се, че Законът за българите, живеещи извън Република България не предвижда материален акт или знак, чрез който тези лица да се представят. 
В тази връзка със законопроекта се предлага въвеждането на подробна уредба на процедурата по издаване на карта на българин, живеещ извън Република България.
Най-общо картата е документ, който потвърждава принадлежността на лицето към българската нация и му дава право да ползва правата, дадени на българите, живеещи извън страната по силата на този закон, както и по силата на други закони, които предвиждат такива права. 
Изрично се посочва, че картата не е документ за самоличност, не установява произход, не означава придобиване на българско гражданство и не дава право на лицето да пресича границите на страната и да се установява в нея. 
В контекста на правата, които Законът за българите, живеещи извън Република България предоставя на тези лица, авторите на законопроекта предлагат да бъдат доразвити някои от тях, както и да бъдат създадени и допълнителни права. Тези предложения се мотивират с аргумента, че поради приеманeто в последните години на фрагментарно законодателство, обществените отношения, които е трябвало да уреди Законът за българите, живеещи извън Република България, са уредени в множество закони и е необходима известна кодификация.
В тази връзка сред допълнителните права, с § 4 от законопроекта се предлага въвеждането на право на ползване на медицинска помощ от българите, които живеят извън Република България, при пребиваването й на нейна територия. Предлага се за целта да бъде създадена ал. 2 на чл. 7, с която на тези лица се предостави право да ползват медицинска помощ при условията и по реда за здравно неосигурени лица, освен ако не са здравноосигурени на друго законово основание.
Министерството на здравеопазването счита, че предвид прецизността на въвежданата с националното законодателство регламентация не следва да се допуска дублиране на уредбата на едни и същи обществени отношения само поради обстоятелството, че те могат да бъдат засегнати по различна причина или признак от различни закони (опит за кодификация на уредбата, създаване на специален закон при наличието на общ или обратно, и др.).
В случая предлаганата ал. 2 на чл. 7 от правна страна е излишна, тъй като българите, живеещи извън страната, поради това, че нямат българско гражданство и разрешение за постоянно пребиваване в страната, всъщност за нашия правен ред са граждани на друга държава или лица без гражданство и за тях има действащи законодателни решения. 
При това положение при необходимост от ползване на медицинска помощ при пребиваването си у нас за тях ще бъдат приложени съответните условия и ред, които Законът за здравето и Законът за здравното осигуряване са въвели за всяка група лица, в зависимост от това, в коя от тях попада лицето. 
Както е известно, в страната е въведена и действа система за осигуряване на медицинска помощ чрез задължително здравно осигуряване и предоставяне на безплатно медицинско обслужване. 
В чл. 83 от Закона за здравето детайлно са очертани групите лица, съответно условията и редът за ползване на медицинска помощ от тях (чужденците с разрешено дългосрочно или постоянно пребиваване у нас, чужденците с предоставен статут на бежанец, хуманитарен статут или право на убежище, чуждестранните студенти и докторанти във висши училища и научни организации у нас, приети по конкретно посочени механизми, и чужденците с предоставена временна закрила - ползват медицинска помощ по чл. 81 и 82 от Закона за здравето при условията и по реда за българските граждани; чужденците, които пребивават продължително или краткосрочно или преминават транзитно през страната – заплащат стойността на оказаната им медицинска помощ по цени на лечебните заведения; чужденците, които пребивават краткосрочно в страната или преминават транзитно през нея – задължително имат сключена здравна осигуровка или застраховка, покриваща разходите за лечение и болничен престой за времето на пребиваване в страната, доколкото друго не е предвидено в международен договор, по който Република България е страна; лицата от изброените, които пребивават продължително или краткосрочно в страната и за които се прилагат правилата за координация на системите за социална сигурност – по отношение на тях се прилагат посочените системи).
В чл. 33 от Закона за здравното осигуряване са изброени детайлно задължително здравноосигурените лица, които по силата на принципите и разпоредбите на същия закон имат право на медицинска помощ по пакета на Националната здравноосигурителна каса, а в чл. 40 и следващите – редът за внасяне на вноските. Задължително здравно осигурени са всички български граждани, които не са граждани и на друга държава; българските граждани, които са граждани и на друга държава и постоянно живеят на територията на Република България; чуждите граждани и лицата без гражданство, на които е разрешено дългосрочно или постоянно пребиваване в Република България, освен ако е предвидено друго в международен договор, по който Република България е страна; лицата с предоставен статут на бежанец, хуманитарен статут или с предоставено право на убежище; чуждестранните студенти и докторанти във висши училища и научни организации у нас, приети по конкретно посочени механизми; лицата извън посочените дотук, за които се прилага законодателството на Република България съгласно правилата за координация на системите за социална сигурност. Не са задължително здравно осигурени лицата, които съгласно правилата за координация на системите за социална сигурност подлежат на здравно осигуряване в друга държава.
Съгласно чл. 52, ал. 2 от Закона за здравното осигуряване неосигурените лица по този закон заплащат оказаната им медицинска помощ по цени, определени от лечебните заведения, с изключение на предоставяните им медицински и други услуги по чл. 82 от Закона за здравето, ако такива им се следват.
С § 4 от законопроекта се цели въвеждането на право, както става ясно от мотивите, и реално се създава подобно впечатление. В същото време обаче тази разпоредба дублира цитираната по-горе действаща уредба, и то частично, засягайки само отношенията в областта на задължителното здравно осигуряване. И понастоящем е ясно, че тези лица, ако не са задължително здравно осигурени на отделно основание, са неосигурени и при необходимост от медицинска помощ от пакета на задължителното здравно осигуряване по отношение на тях ще се подхожда като по отношение на неосигурени лица. Най-общо това означава, че те ще заплащат предоставената им медицинска помощ, което от своя страна е по-скоро право с обратен знак. В същото време действащата уредба дава яснота и по отношение на други критерии, на които лицата отговарят или не отговарят, сред които начин на пребиваване, приложимост на системите за социална сигурност и други, които биха били от значение във всеки конкретен случай по отношение на медицинската помощ, която е за сметка на държавния бюджет. От законопроекта тези въпроси не се изясняват и това създава неяснота при прилагането му.  
С оглед на посоченото считаме, че предлаганата с § 4 от законопроекта ал. 2 на чл. 7 не може да бъде подкрепена.
Както е посочено и в становището ни по предходния законопроект, Министерството на здравеопазването изразява категоричната си подкрепа за инициативите за приобщаване на нашите сънародници извън границите на Република България. Считаме обаче, че това следва да става систематично, логично и синхронизирано с останалата част от действащата правна уредба в страната. 



С уважение,

ПРОФ. АСЕНА СЕРБЕЗОВА, ДФ
Министър на здравеопазването

гр. София, пл. „Света Неделя“ № 5
e-mail: delovodstvo@mh.government.bg
www.mh.government.bg
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